

四组镜头 回眸2025湖南科技创新赋能攻坚

雷蕾 王铭俊

“1+2”国家实验室体系加速成型，省四大实验室突破关键核心技术130余项。全省研发经费投入增长8.62%，研发投入强度达2.62%。科技型中小企业入库数量突破4万家、居全国第5，实现数量和排名“双提升”。2025年，在关乎未来的科技大棋局中，湖南落子精准、妙手频出。

站在新征程新起点上，让我们通过四组镜头回顾湖南科技2025，看突破如何发生，看动能怎样积蓄，看未来悄然生长。

标志性工程“筋骨”更壮

国家中药材种质资源库落地，湘江科学城首开区“五大建”封顶

【镜头】

从高空俯视，岳麓山实验室集聚区的17栋大楼如星辰落子，疏密有致地铺展于沃野之上。

走进9号楼深处，一座高10米、分两层、含17间病房的“巨型冰箱”静静矗立，可让60万份中药种子进入长期“沉睡”。

这里是国家中药材种质资源库的核心组成部分。自2025年7月该资源库正式落地湖南，重大科技基础设施预研启动，一批聚焦种质保护与品种创制的重点项目密集布局，“人工智能+育种”大模型及智能体加速搭建……

结合独特的中药资源禀赋，充分发挥在育种和种质资源保存领域的基础优势，湖南正全力打造集战略保存、科技创新、人才集聚与成果转化于一体的中药材

种植基地。”岳麓山实验室中药材品种创制中心主任曾建国语气坚定。

【画外音】

在湖南，以岳麓山实验室为代表的战略科技力量，正日益凸显其作为科技创新体系“主力军”与“压舱石”的担当。

2025年，“1+2”实验室体系实现关键突破，天隼实验室汇聚全职人才团队超500人；“四大实验室”合力攻坚，累计突破关键核心技术130余项；湘江科学城签约研发中心项目24个，首开区“五大建”主体结构全面封顶；长沙，在全球科研城市中位列第23位，在全球科技集群百强中跃居第44位，在中国城市创新能力榜上稳居全国第9，累计引育企业研发中心达393家，一座全球研发中心城市冉冉升起。

科技和产业“牵手”更紧

高新技术企业突破1.8万家，全省技术合同成交额突破5300亿元

【镜头】

“塞上江南”宁夏，奔腾不息的黄河之畔，广袤无垠的大漠之间，一辆身披“生态绿”的新能源混合动力机车，正满载“乌金”，奔驰在宁东铁路这条“能源动脉”上。

这款车由中车株洲电力机车有限公司牵头，联合中南大学、北京交通大学及多家产业伙伴协同攻关研制的机车，成功突破了大功率、长续航与高安全核心技术，是2024年湖南省十大技术攻关项目“新能源混合动力机车关键技术”的重要成果。它彻底改变了以往依赖内燃机车接力换挂的烦琐模式，据测算，单台机车每年可减少二氧化碳排放超890吨。

“它可在有电与无电区域自由作业，实现从铁路正线到支线、货场、电厂的全场景无缝衔接。目前，该机型累计获得订单合同金额突破2亿元。”中车株机公司副总工程师、重载快捷大功率电力机车全国重点实验室主任樊运新介绍道，“相关技术从根本上化解了传统新能源机车功率不足、续航短、安全隐患多的问题，让机车跑起来‘动力足、靠得住’。”

南以“4×4”现代化产业体系为牵引，推动科技创新浪潮奔涌向前。

2025年度全省“十大技术攻关项目”研发投入达5.1亿元，突破关键核心技术22项；11项重大科技攻关与228项省重点研发计划项目聚力推进，“4×4”现代化产业体系主攻方向突破关键核心技术129项，催生出全球最大混合动力轮式拖拉机、全国首个低空量子重力测量示范场景等系列领先成果。

将科技创新“关键变量”加速转化为新质生产力的“最大增量”，湖南多措并举、全面发力——

企业牵头产学研联合攻关项目占比近90%，全年为2000余家企业兑现研发财政奖补超5亿元；高新技术企业突破1.8万家，科技型中小企业入库数量达4万家、跃居全国第五，实现数量和排名“双提升”。

平台载体建设同步推进，首批10家概念验证中心启动筹建，10家垂直类科技企业孵化器、21家创新联合体、19家中试基地相继落成。

伴随省科技成果进场交易平台高效运转，中南大学、湖南大学等一批亿元级重大成果在湘就地转化。2025年，全省技术合同成交额突破5300亿元，同比增长12%；高校科技成果本地转化率达52%。

【画外音】

一花独放不是春，百花齐放春满园。2025年，湖



①②③④中心主持制定的国家级指南

(本文图片均由湘雅二医院提供)

科技金融“护航”更实

9044家科技型企业获知识价值信用贷款超278亿元

【镜头】

2025年7月，长沙热浪翻涌，《湖南省科技型企业知识价值贷款风险补偿实施办法》全新发布，“信用担保贷款”模式首次亮相，恰似清风送爽，悄然吹进科技型企业的心坎里。

在湖南索思科技开发有限公司，其财务负责人介绍，作为一家专注于网络、服务器、存储、云计算及IT运维整体解决方案的系统集成商，公司正处于快速成长期，资金需求如潮水般涌来。

“一听说有专门为咱们这类企业量身打造的‘担保贷’，我立马就去申请了。”她语气里透着兴奋。这笔由兴业银行发放的贷款，成了设备采购、技术升级和项目拓展的“及时雨”。

【画外音】

目前，湖南已精准布局50家省级院士工作站、244家专家工作站、250家博士创新站，实现“建一个站、引一批人才、强一个产业”的链式效应。而在以人才引领创新、以创新驱动发展的实践中，“湘智兴湘”已集聚国家级高层次人才1000余人，省级高层次科技人才6000余人。湖南爱才惜才，亦重育才用才。

2025年，湖南高层次人才队伍建设成效显著。

8位在湘专家当选两院院士，实现历史性突破，在湘两院院士人数达到49人。加大院士

科技金融“护航”更实

9044家科技型企业获知识价值信用贷款超278亿元

【镜头】

2025年7月，长沙热浪翻涌，《湖南省科技型企业知识价值贷款风险补偿实施办法》全新发布，“信用担保贷款”模式首次亮相，恰似清风送爽，悄然吹进科技型企业的心坎里。

在湖南索思科技开发有限公司，其财务负责人介绍，作为一家专注于网络、服务器、存储、云计算及IT运维整体解决方案的系统集成商，公司正处于快速成长期，资金需求如潮水般涌来。

“一听说有专门为咱们这类企业量身打造的‘担保贷’，我立马就去申请了。”她语气里透着兴奋。这笔由兴业银行发放的贷款，成了设备采购、技术升级和项目拓展的“及时雨”。

【画外音】

当科技型中小企业遭遇“成长的烦恼”，金融活水如何精准“扶上马”？政策又该怎样持续“送一程”？2025年，湖南接连推出政策“大礼包”。

上半年，《湖南省促进金融支持科技型中小企业创新发展若干规定》正式施行。针对科

后备人才支持力度，培育集聚一批国家级高层次人才。

青年科技力量创新潜能加速释放。全省获批国家自然科学基金青年A类项目10项，首次突破两位数；获批青年B类项目20项，两类项目均实现连续三年增长，创下历史最好成绩。

为支持青年人才挑大梁、当主角，湖南启动高校青年教师科研创新能力支持项目部省联动试点，增设“青年学生基础研究项目”“省科学技术青年英才奖”“光召青年科技奖”，设立重大科技项目“青年副局”“青年科学家”等岗位……

技金融的核心问题进行地方立法，这是全国首次。它也首次将“建立完善创新积分制体系”写入法规；更首次对“回购条款”作出专门法律规定，明确“投资科技型中小企业时不设置针对创始人团队的强制回购条款”，为创业者竖起一道坚实的法治屏障。

“创新积分制”在湖南正式推行，构建起一套融合技术、人才、成果等维度的“科技+金融”特色指标体系，为金融机构精准识别优质企业和开发专属产品提供科学依据。

多层次资本市场体系也在加速完善，通过推动上市、发债等多种渠道，畅通科技型企业对接资本市场的路径。

在一系列政策组合拳推动下，2025年，全省累计为9044家科技型企业发放知识价值信用贷款超278亿元，同比增长超32%，金融活水正持续滋养创新成长的沃土。

顶天立地扛重任 身心共治保健康

——中南大学湘雅二医院国家精神疾病医学中心“十四五”发展纪实

周阳乐 刘明辉 李卫晖 赵晓华

“国家医学中心的首要使命，是在关乎国计民生的关键医学领域担当‘先锋’，为解决‘卡脖子’问题作出突出贡献。”湘雅二医院党委书记、国家精神疾病医学中心主任柴湘平介绍，中心已逐步凝练形成重大应激性精神疾病、神经发育性精神疾病、成瘾性疾病及临床心理健康的深蓝海域，奋楫扬帆，破浪前行。

攀峰越壑：在关键领域树立中国标杆

2026年1月13日，医院精神病学科技成瘾医学团队因在戒毒康复领域的突出贡献，获得“全省禁毒人民战争成绩突出集体”表彰。

成瘾治疗虽是世界性难题，但医院一直在前沿领域默默攻坚，持续突破。“一根细软的电极植入大脑，竟让我摆脱了纠缠多年的酒瘾。”2023年，难治性酒精成瘾患者陈先生在湘雅二医院接受了“双靶点脑深部电刺激治疗”手术。术后随访时他表示，生活终于重回正轨。这项由该院精神医学科与神经外科联合攻关的临床研究，不仅在国内酒精成瘾预防复发领域填补了空白，也标志着精准医疗在精神外科领域的重要突破。

回顾“十四五”期间从蓝图擘画到落地实践的奋进足迹，面对“国家医学中心何为”的时代命题，中心以攀登医学高峰的锐气、树立行业样板的底气、探索特色模式的勇气，在守护国民心理健康评估与干预四大优势方向，推动国家卫生事业向纵深发展。

国家医学中心得以发展的重要基础是拥有90余年积淀的湘雅精神医学科，学科创造了多项“中国第一”：创立研发中国特色的道家认知治疗；组织编写国内首套大型《精神医学丛书》；主持制定我国首版《中国精神疾病分类与诊断标准》；出版我国首本精神科专业杂志《国外医学参考资料精神病学分册》；主持编写我国首版《创伤后应激障碍防治指南》《酒精相关障碍的诊断与治疗指南》；主持修订《中国精神分裂症防治指南》《中国抑郁障碍防治指南》；主编我国首部《心理咨询与心理治疗技术操作规范》；先后获得国家科技进步二等奖（唯一完成单位）、国家科技进步三等奖各一项。

数字无声，却是最有力的见证。5年来，800余篇SCI论文筑起学术高原，45篇10分以上顶刊之作矗立起思想峰峦，14项关键技术攻关，16项新药临床探索……学科稳居中国医院最佳学科声誉和学科影响力排名全国第三，综合医院精神科排名第一；多名专家先后担任国家级学术机构主任委员；更有专



↑2023年4月21日，中南大学湘雅二医院国家精神疾病医学中心启动仪式。

家获任联合国麻醉品管制局第一副主席，深度参与世界卫生组织标准制定，让中国智慧闪耀国际舞台；两人曾获评“全国禁毒工作先进个人”称号。

辐射赋能：让湘雅薪火温暖四方山河

一枝独秀不是春，百花齐放春满园。国家医学中心的价值，在于成为一片生机勃勃的“雨林”，滋养四方水土，惠泽广大民众。

“参加‘湘雅论坛’培训后，我对青少年情绪障碍的识别与处理能力明显提升，回到县城也能开展规范的心理初筛。”来自湘西某县人民医院的张医生说。

作为精神医学的“黄埔军校”，医院共培养本科生、研究生、留学生等各类精卫人才1700余名，承办国家级学术活动、全国性培训班100余个，培训精神科医师5万余人次，他们如同种子般撒向全国，在基层一线生根发芽。

中心教学成果同样丰硕：荣获国家精品课程、国家级教学团队等称号，《精神病学》《解密睡眠》获评国家级一流本科课程，主编或副主编国家级规划教材50余部。

中心与哈佛大学、耶鲁大学等12所

世界知名大学及世界卫生组织保持密切合作。2025年12月，获批国家留学基金委2026年创新型人才国际合作培养项目资助，即将选派优秀医护人员赴世界一流机构深造。

在重大公共危机中，中心从未缺席。

“汶川地震后，我连续几晚无法入睡，是心理救援队的老师用专业方法帮我走出阴影。”曾参与救援的消防员回忆。从汶川地震到新冠疫情，从新田山火到资兴暴雨，国家心理救援队的旗帜插在废墟之上，更立在民心之间。

在抗击新冠肺炎疫情期间，中心专家在同济医院中法新城院区针对抑郁焦虑障碍患者进行的有效治疗，被中央电视台《焦点访谈》栏目报道。医院还开通了面向全国的“全国抗击疫情心理援助平台”，组织国家临床医学研究中心网络单位的精神心理专家积极入驻，免费为全国医护人员和普通群众提供心理咨询服务。

预防优于干预，守护贵在主动。自2022年起，中心启动“向日葵行动”，深入全省40多个校园、企业，为5000余名师生、员工建立心理档案，开展团体辅导百场；同时实施“守护火焰蓝”计划，建立“红—黄—蓝”三级心理预警机制，为消防

救援人员筑牢“心灵防火墙”。2025年，中心积极响应国家号召，重点关注青少年心理健康，完成精神心理科普讲座1000场，牵头获国家级健康科普优秀作品1个。

融合共生：构建“身心共治”医疗新生态

2025年世界精神卫生日，柴湘平作

为全国唯一医院代表在国家卫生健康委主办的主题宣传活动上介绍，为破解长期以来躯体治疗与心理干预脱节的问题，医院从机制、宣教、执行多端发力，构建了覆盖全流程的身心共治服务体系。

如今，医院设置了临床精神病学、儿童精神病学、行为医学与精神卫生、心理治疗、精神康复、精神心理治疗等科室，形成了“医—校—家—社”精神卫生服务无缝连接模式。”中心主任王小平教授介绍，其主持的国家科技创新2030“脑科学与类脑研究”重大项目，已完成超过10万人的社区及学生人群心理评估与生物样本采集，将通过长期随访，建立一套可推广的抑郁症早期识别与协同干预体系。

“面向‘十五五’，中心志在更高处引领中国精神卫生事业的未来——筑智慧之基，打造AI驱动的身心共治平台，让精准医疗触手可及；探脑科学之邃，深耕脑库与数字疗法，揭开精神世界的终极密码。”中南大学党委常委、副校长，湘雅二医院院长长吕奔表示，中心将充分依托大型综合医院的平台优势，着力打造集医疗、教学、科研、应急救援、预防与公共卫生管理六位一体的国家精神疾病医学中心，为全面推进健康中国建设、推动我国精神卫生事业高质量发展作出新的更大贡献。

砥砺深耕，初心如磐；蓝图既绘，风帆正满。中心正以全方位的探索与实践，真正成为引领行业、辐射全国、对接国际的精神卫生领域“国家旗舰”。这艘旗舰所承载的，是亿万人民对心灵安澜的美好向往，更是国家对于构建优质高效医疗卫生服务体系、实现“人人享有心理健康”愿景的坚定承诺。

深化“身心共治”提升服务质量

★★★中南大学湘雅二医院柴湘平★★★

↑2025年10月10日，在国家卫生健康委主办的第34个世界精神卫生日主题宣传活动上，湘雅二医院党委负责人作主题宣讲。

救援人员筑牢“心灵防火墙”。

2025年，中心积极响应国家号召，重点关注青少年心理健康，完成精神心理科普讲座1000场，牵头获国家级健康科普优秀作品1个。

融合共生：构建“身心共治”医疗新生态

2025年世界精神卫生日，柴湘平作

为全国唯一医院代表在国家卫生健康委主办的主题宣传活动上介绍，为破解长期以来躯体治疗与心理干预脱节的问题，医院从机制、宣教、执行多端发力，构建了覆盖全流程的身心共治服务体系。

如今，医院设置了临床精神病学、儿童精神病学、行为医学与精神卫生、心理治疗、精神康复、精神心理治疗等科室，形成了“医—校—家—社”精神卫生服务无缝连接模式。”中心主任王小平教授介绍，其主持的国家科技创新2030“脑科学与类脑研究”重大项目，已完成超过10万人的社区及学生人群心理评估与生物样本采集，将通过长期随访，建立一套可推广的抑郁症早期识别与协同干预体系。